迫

切

用

大

数

据

赋

新

能

源

汽

车

安

# 营收增长 毛利下滑 亏损扩大

# 造车新势力业绩喜忧参半

随着小鹏汽车近日公布 2022 年财 报,造车新势力蔚来、理想汽车、小鹏汽 车 2022 年成绩单均已出炉。总体看来, "增收不增利"成为三家企业共性,在营 收增长的同时,三家企业亏损也在扩大。 同时,结合今年1-2月市场表现,业内 人士指出,造车新势力格局已变,三家企 业间的差距正在逐渐拉大。

#### ● 市场表现分化

营收方面,车辆平均售价为40万元 左右的蔚来依旧领跑,2022年总营收达 492.7 亿元,同比增长 36.3%;理想 2022 年总营收为 452.9 亿元, 同比增长 67.7%; 小鹏 2022 年总营收为 268.6 亿 元,同比增长27.9%。

销量方面,理想夺得冠军,2022年 交付 133246 辆新车, 同比增长 47%;小 鹏自去年年中销量开始"掉队",交付 120757辆新车,同比增长23%;蔚来交 付 122486 辆新车,同比增长 34%。蔚来 董事长李斌坦言,2022年第四季度因为 零部件供应影响了部分车辆的交付,不 过,目前零部件供应已不再是瓶颈。

虽然车越卖越多, 但三家企业的盈 利空间被进一步压缩。蔚来车辆销售毛 利率下滑最为明显,从 2021 年的 20.1% 下降到 2022 年的 13.7%, 理想从 20.6%

降到 19.1%,小鹏从 11.5%降到 9.4%。同 时,2022年,三家企业亏损进一步扩大, 蔚来、小鹏、理想分别亏损 144.37 亿元、 91.4亿元、20.32亿元。除单车毛利率外, 蔚来财务副总裁曲玉还提到, 预计蔚来 其他业务的损失在2023年将继续增加。

今年1-2月,蔚来、小鹏、理想分别 销售 20663 辆、11228 辆、31761 辆。2 月, 理想、蔚来销量回暖,但小鹏销量依旧惨 淡。长期销量受挫导致小鹏对其今年第 一季度销量预期更为谨慎:预计第一季 度总交付数量将为 1.8 万辆-1.9 万辆, 同比减少 45.0%-47.9%; 收入预计为 40 亿元-42亿元,同比减少43.7%-46.3%。 而理想、蔚来对于今年第一季度交付量 预计分别为 5.2 万辆-5.5 万辆、3.1 万 辆-3.3万辆。

结合 2022 年财报以及今年前两个 月市场表现来看,理想表现最优,经营状 况最为健康,而小鹏则未能交出令人满 意的答卷。

#### ●●期待低价电池

三家企业与其他车企相同,2022年 受电池原材料价格上涨的影响导致毛利 率下滑。目前,碳酸锂价格连续数月下 滑,三家企业均认为未来电池价格还将 大幅下降。"今年,还是会有非常多锂产

能,而需求肯定不会像去年那么强劲。我 们认为,碳酸锂价格在第四季度有机会 下降到每吨20万元,甚至更低。"蔚来方 面认为,20万元/吨左右的碳酸锂价格 可以提供一个良好、稳定的利润空间。同 时,李斌表示,正在与电池供应商宁德时 代讨论新价格机制, 今年会引进新的电 池合作伙伴,3月和中创新航合作的电 池包将会上线。

新能源汽车

理想汽车董事长李想表示, 锂矿和 电池定价机制都会对电池定价产生影 响,电池成本继续下降将对车企、供应商 和电池制造商有利。"随着我们扩展到更 多型号、销售额继续增加,我们相信电池 是一项非常有战略意义的资产,将继续 致力于多供应商战略。不仅为了我们供 应链的稳定性, 也为了满足同时开发多 款车型的要求。"李想表示,"从长期来 看,电池价格会继续朝着更合理的水平 发展,公司会继续与供应商合作,争取更 好的条款。"

小鹏汽车董事长何小鹏则表示:"从 目前跟合作伙伴的沟通来看, 电池价格 会有更大幅度下行。小鹏内部最近在调 整包括电驱、电池等一系列体系,通过电 池的统一化、三元电池的部分铁锂化、提 高续航性价比等一系列动作让电池成本 有更多下降空间,并将在未来12个月左 右看到成效。"

#### ● 力求降本增利

截至2022年底,蔚来、小鹏、理想的 储备资金分别为 455 亿元、382.5 亿元、 584.5 亿元。充足的资金为企业下一轮竞 争打下了坚实基础。

2022 年下半年销量下滑市场表现不 佳后,今年,小鹏将把降本作为工作重点 之一。小鹏认为,未来5年或10年内,用 科技创新并且严格控制好成本才可能存 活。"我们已经制定了明确的执行路线 图,通过技术创新、配置优化等多种手 段,到明年实现自动驾驶BOM成本下 降超 50%,整车硬件(含动力系统)成本下 降约25%。"何小鹏说。

目前,理想L7已在3月正式开启交 付。理想汽车联合创始人李铁表示,未来 考虑到每月材料交付的情况,L 系列产 品的整体毛利率水平会在25%左右。

另据李斌透露,蔚来今年整体交付量 在第三季度会显著上升,很多固定成本的 分摊也能够得到改善。"总的来说,回到 18-20个点毛利的水平,是我们追求的目 标。"同时,李斌对于此前提到的今年第四 季度实现盈利的说法再次作出回应:"如 果原材料价格能达到预期下降的速度,我 们仍然认为今年第四季度在不考虑一些 创新业务的前提下,可以实现盈利。"

新能源汽车与燃油汽车到底谁 更安全? 这是很多消费者关心的话 题。中国工程院院士孙逢春近日用 一组数据予以回答——新能源汽车 着火事故比燃油汽车少,燃油车在 万分之一到万分之二之间,新能源 汽车在万分之一以下。而武汉理工 大学副校长吴超仲则给出另一组数 据:"2020年,新能源汽车万车事故 率为 12.47、燃油车为 5.51,新能源 汽车事故万车死亡率为 2.11、燃油 车为 1.46,都高于燃油车。"

两组看似矛盾的数据,似乎可 以归纳出一个结论:新能源汽车起 火事故虽然比燃油汽车少,但事故 率并不低,且一旦发生事故后果更 为糟糕,社会也更为关注。

在近日召开的中国新能源汽 车大数据 2023 年产业大会上,与 会嘉宾指出,随着新能源汽车保有 量快速攀升,进一步完善数据监督 检测平台、运用大数据做好安全预 警、开展事故机理分析、提升车辆 性能,对行业长远发展十分迫切。

#### ◆数据发挥重要作用

近年来, 我国新能源汽车产业 保持高速发展态势。数据显示,2022 年,我国新能源汽车产销分别达到 705.8 万辆和 688.7 万辆,同比增长 96.9%和 93.4%, 市场占有率达到 25.6%,保有量达 1310 万辆。

中国汽车技术研究中心首席 专家方海峰指出,伴随新能源汽车 保有量增加,老旧车辆不断增多, 车辆产品安全质量风险依然存在。 同时,智能化、网联化逐步发展,衍 生的产业安全也备受关注。

"相较于燃油汽车,新能源汽 车有车载大容量电池组及电气系 统, 其发生故障容易引发车辆起 火。"吴超仲认为,新能源汽车主要 有两方面的事故:一是汽车本身的 事故——热失控,主要与电池相 关; 二是新能源汽车交通事故,这 与行驶环境、驾驶行为等密切相关。

而通过长期的数据积累,可以分析出新能源汽 车市场特征、车辆运行情况以及充电特征等,总结 出趋势,为企业、政府提供整体安全性能提升解决 方案。

目前,我国已经形成了国家、地方、车企三级新 能源汽车数据管理体系。新能源汽车国家大数据联 盟秘书长王震坡透露,目前,新能源汽车国家监测 与管理平台已累计接入新能源汽车1300万辆,累 计行驶 4000 多亿公里。平台在新能源汽车质量管 理、安全管控,以及社会化支撑体系建设等方面发 挥了积极作用。

企业层面,工信部装备中心监督管理处高级工 程师王峥介绍,车企对安全体系建设的重视程度明 显增强、组织管理进一步提升,产品安全和质量管 理更为规范,车辆运行数据监管更加系统,安全风 险防控措施更完善,问题和事故应急和应对更有针 对性。

#### ◆仍存在诸多不足

车企是新能源汽车安全责任主体。按照工信部 要求,新能源汽车都必须安装车载终端,通过企业 监测平台对整车及动力电池等关键系统运行安全 状态进行监测和管理,并按照国家标准,将车辆相 关安全状态信息上传至地方监测平台、国家监测

据悉,按照《电动汽车远程服务与管理系统技 术规范》(GB/T32960)国家标准的要求,对接入企 业监测数据进行采集,包括电池、电机、电控、位置 等61项常规数据,具体到电芯温度、电压、电流等 12 项安全故障数据。

与会专家指出,随着新能源汽车产业迅速发 展,现有标准已不再适应或不足以支撑安全监控需 求。王峥坦言,部分企业平台数据间连通互不顺畅、 不闭环,监测效率较低。部分企业新能源汽车安全 预警技术研究还处于刚刚起步阶段,不具备整车安 全预警能力。大部分企业在发生起火燃烧事故后, 不同程度存在未按要求及时上报起火事故的情况, 存在漏报、迟报现象。

吴超仲进一步指出,新能源汽车数据具有来源 不全面、数据采集不精细、数据挖掘不深入、数据应 用不充分等问题,部件安全风险辨识、整车运行风 险辨识预警难。他建议基于更加精细化、细颗粒度 来执行数据收集,扩展国家新能源汽车监管平台的 功能;融合群组挖掘、图挖掘、语义挖掘等先进人工 智能技术,拓展安全监管应用场景;进一步融合数 字孪生技术、全息感知技术,实现新能源汽车和其 他车辆混行情况下安全的综合监管。

## ◆新标准或年底出台

针对上述情况,与会嘉宾透露,新能源汽车数 据采集新国标正在开展逐条意见收集、专家讨论及 修订。预计今年6月,新能源汽车数据采集传输标 准将公开征求意见,年底正式出台。

王震坡透露,目前新能源汽车数据采集频率是 30 秒上传一次数据,新国标将进一步提升至 10 秒 上传一次数据,且新增电池数据、充电过程数据、氢 燃料电池方面内容。

王峥建议,企业要高度重视安全体系建设,结 合自身特点,深入开展内部自查,对检查出的问题, 制定整改方案,并做好相应改进处置工作。如体系 整体架构、产品质量、运行监测、售后服务、事故响 应处置等方面。

威睿电动汽车技术(宁波)公司工程质量部部 长孙全进一步指出,安全体系建设要渗透到车企 全域、全环节,利用大数据分析市场安全与各业务 指标相关性,推动全链路、全场景、全天候智能适 配,将安全事件扼杀在萌芽状态。

# 全新智能电混雷凌正式上市

百公里油耗低于亏电状态下的同级插混车

■本报记者 秦淑文



●"有电混,何必要插混"的底气

围是 11.38 万元-14.88 万元。

代混合动力总成;第二种是 1.5L 自然吸

3月23日,搭载着丰田第五代混合

厂家说,他们做到了增配不涨价,因 而使得新一代雷凌成为同级车中的价值 标杆。除了高品质、高可靠性这个丰田产 品的基础优势之外,全新一代雷凌的第 一大性能优势是其第五代混合动力系 统。相较于2019年开始采用的第四代, 新一代雷凌搭载的 1.8L 混合动力系统 得到了全面进化,综合功率提升了12%, 车子 0-60km/h 加速时间进入 4 秒区 间,0-100km/h 加速时间缩短到 9.65 秒,带来前所未有的电驱快感。

与此同时,WLTC 综合工况下的油 耗降低至百公里 4.07L,低于同级插电式 混动车亏电状态下的 4.6L。加满一箱油, 雷凌可以轻松跑完 1000 公里,不仅没有 纯电车的里程焦虑,而且无需外插充电。 所以,广汽丰田透露出了"有电混,何必 要插混"的说法。

丰田混动系统本就具有无需插电、 高度智能化、非常省油和跑高速时动力 强劲的特色,新一代雷凌的起步速度和 低速加速性能得到提高,全速域的加速 体验自然会更好。

相较于其他品牌的新能源汽车,全 新一代雷凌的动力电池对温度的宽容度 很高,车子能够在50℃至-46℃的宽阔 温域中做到 0.1 秒瞬间启动。

所以,第五代丰田混动车没有"插混 亏电就是台油车"的尴尬,也不会遇到 "高速高油耗、低温低续航"的窘境,真正 做到了"性能、智能、节能"三项全能。

为了消除车主对动力电池性能劣化

的担忧,广汽丰田在发布会上做出了"不 限年限、不限里程的免费维修或更换"的 承诺。丰田之所以敢于"夸下海口",是基 于其在全球市场上售出的 2000 多万辆 混合动力车依然保持着"0事故、0爆炸、 0漏电"的超凡纪录。

#### ●"媲美百万级的领先智能驾驶"

除了上述"智能电驱"优势之外,全 新雷凌的第二大优势是具有"媲美百万 级车的领先智能驾驶"性能。广汽丰田 说,新一代雷凌智能电混车型全系标配 最新 Toyota Safety Sense 3.0 智行安全套 装,T-PILOT 辅助驾驶系统具有 L3 自 动驾驶能力;这种能力的获得,源自丰 田全球用户大数据、125亿公里的零事 故智能行驶数据,它可以规避 41%的 死亡事故驾驶场景,从而使得新一代 雷凌拥有堪比百万元级豪华车的主动安

广汽丰田称, 把售价百万元汽车上 的智能技术普及到 10 万级的家轿身上, 这叫做"科技平权"。

据介绍,新一代雷凌的驾驶辅助系 统拥有强大的感知和预判能力,毫米波 雷达的监测距离增至340米,前视摄像 头探测距离提升约2倍,监测面积提升 8 倍。首次采用的带 AI 算法的深度神经 网络 DNN 技术,可以让车在车道线模糊 或未划线的道路上的车道巡航持续率提 高到95%以上。新增的道路标识识别辅助 系统(RSA),可大幅减轻驾驶者负担。

新增的世界首创的主动驾驶辅助系 统(PDA),能够远距离察觉横向通过的 行人等潜在风险,更早地进行减速、制动 或者偏向避让。新增的世界首创的紧急 驾驶停止系统(EDSS),在监测到驾驶员 失去操作能力时,能够自动进行减速和在 车道内停车,打开双闪,等待救援。升级后 的预碰撞安全系统(PCS),可预判5大方 向的碰撞风险,不仅能防追尾,还可防正 面碰撞、侧面碰撞;不仅能识别行人,也能 识别摩托车、大型动物和施工现场等。

### ●"一部手机玩转雷凌"

跃级的智能座舱体验是新一代雷凌

◆大概率延续冠军身份 广汽丰田在国内最先产销混动车,

发展到去年,占有国产混动车四成的市 场份额; 混动车在其总销量中的占比提 高到了38.20%,同比增速依然高达 64.9%。其中,混动车在去年的雷凌总销 量当中占比近四成。上市9年,雷凌在国 内收获了近160万车主的信赖,并连续 三年位列国内混动轿车销量冠军。

的第三大优势。12.3 英寸的全液晶仪表

盘、10.25 英寸的触控大屏,都大于市场

上的同级车。中控屏系统具有可见即

可说的 T-CHAT 智能语音交互功能,

支持 CarPlay/HiCar/CarLife 全平台手 机互联功能,支持车载微信的功能,丰

富的小程序应用,诸如 bilibili、央视影

音、虎牙直播和小红书等;同时,支持

OTA 系统升级,全面刷新中级车智能

手机解锁、远程开关空调和车灯、查看车

辆状况等,一台手机即可玩转雷凌。

同级少有的"手机即钥匙"功能支持

座舱体验。



# △图片新闻

今年3月开始,襄 欧班列新增始发新能源 汽车出口专列,标志着 "湖北造"新能源汽车再 添国际物流新通道。

作为襄阳外向物流 通道运营主体, 襄阳国 际陆港投资控股有限公 司抢抓新能源汽车铁路 运输政策机遇, 组建整 车出口工作专班, 推出 多模式整车出口物流运 输计划,创新整车出口 "智慧装载加固"方案, 襄欧班列整车装箱效率 提升30%,大大降低了 企业运输成本

人民图片